

挑战伦理?妈妈把子宫移植给了女儿

国内第一例子宫移植手术引发专家争论: 孕育的孩子到底算是谁的?

文、图/金凤

有一种人, 先天性无子宫。这就意味着她们不可能怀孕。陕西安康市女孩张晓珊不幸成为其中之一, 要想结婚生子, 唯一的办法便是进行子宫移植。但子宫位于人体盆腔深部, 血管纤细, 术中血管切取、缝合难度极大, 加之排斥反应比其它器官更为强烈, 护理和治疗均面临严峻挑战, 所以在国内从未有过类似的手术, 在国际医学史上也是很大的难题。

她的母亲王凤英为了给女儿的人生带来一丝希望, 决定把自己的子宫移植给女儿。她们能成功吗?

大一女生的困扰

现年22岁的张晓珊出生于陕西安康市一户普通农家, 上有一个姐姐, 父母在当地一家工厂打工, 靠着微薄的收入支撑着一家四口的生活。

2008年初秋的一天, 上高一的张晓珊放学回家, 闷闷不乐地跟母亲嘀咕道: “我都15岁了, 还没来那个, 同学都说我有问题。”原来从初中开始, 张晓珊班里的几个好朋友都经历了月经初潮, 只有她没有。

王凤英当时也没在意, 安慰女儿: “女孩初潮年龄有早晚, 你发育比较晚, 所以来得比较迟。”听母亲这么说, 张晓珊这才放下心来。转眼间两年过去,

张晓珊高中毕业, 并顺利地考上了西安某大学护理学专业, 可她的例假还是迟迟未来。王凤英不敢再等下去。

2013年6月20日, 在母亲的陪同下, 张晓珊来到第四军医大学西京医院妇产科就诊。当天坐诊的徐琳医生对张晓珊做了精密的B超检查。最终医院诊断结果为张晓珊先天性无子宫、无阴道。

张晓珊顿时伤心大哭。徐琳建议, 张晓珊要想和正常人一样拥有自己的孩子, 只有进行子宫移植手术。王凤英母女俩就像溺水的人突然抓到了一根浮木。然而, 徐琳实话实说将母女俩

好不容易燃起的一丝希望又浇灭了。原来, 虽然器官移植术在我国发展比较快, 但由于子宫位于人体盆腔深部, 血管纤细, 术中血管切取、缝合难度极大, 加之排斥反应比其它器官更为强烈, 护理和治疗均面临严峻挑战, 所以它的移植至今仍是一个世界性医学难题。西京医院虽早在几年前便在国内率先展开相关研究, 可人类子宫移植的手术依然存在许多盲点, 谁也不敢去冒这个风险。

从那以后, 王凤英开始留意各种报刊, 走访大街小巷, 瞒着女儿四处打听各种土办法, 却都无疾而终。

绝望中的希望

正在张晓珊对人生不抱任何希望时, 爱情来了。男孩名叫刘磊, 对张晓珊几乎是一见钟情。面对这份爱情, 张晓珊心动了, 却始终不敢接受。

2014年年初的一天, 在刘磊再次诚恳表白时, 张晓珊控制不住抱着刘磊失声痛哭, 说出了自己不能接受的真相。刘磊听后愣住了。他的沉默犹如一把刀子, 再次割伤了张晓珊的心, 她含泪转身离去。

看着心爱女孩远去的背影, 刘磊眼圈也红了。作为男人, 如果说不想要孩子那是骗人的, 可他更清楚, 自己最需要的是什么, 他爱的是眼前这个有血有肉、心地善良的女孩。他坚信, 只要两人携手前行, 没有孩子他们也能过得很好。

2014年1月1日, 说服家人同意后, 刘磊向张晓珊求婚了: “你的残缺, 在我心里可以忽略不计, 今后的一切就让我与你一起扛。”张晓珊最终接受了这份爱情。

但王凤英却为女儿的以后担忧着, 在她看来, 一个家庭没有孩子, 就像是埋着一颗定时炸弹。

2014年12月, 王凤英再次找到了徐琳咨询子宫移植的事。一直负责子宫移植课题研究的西京医院妇产科主任陈必良解释: “即使是一个普通孕妇, 在十月怀胎的过程中, 子宫的负担也会很重, 更何况是一个做

过子宫移植手术的病人, 孕育的过程更是凶险, 几乎等于把命赌上!”

王凤英哭着说: “人一辈子, 活的就是个奔头, 哪怕那个奔头很遥远, 但只要存在, 生活就有希望。我不想我女儿一辈子活得漫无目的, 我想给她一点希望, 哪怕一点点都行。”见她态度坚决, 陈必良彻底被打动, 他决定为了这对母女冒险一次, 如果手术成功, 那么无数不孕症患者便有了希望。

2015年4月初, 西京医院成立了子宫移植手术专家组。经过讨论研究, 子宫移植需要攻克三大难关: 首先切下来的子宫不能有任何损伤, 有足够长的血管来保证移植后的供血恢复; 其次, 移植时缝合须精细, 血管必须吻合, 这样才能保证血流运行正常; 最后, 是免疫抑制剂的合理使用, 既要确保病人身体健康, 预防后期感染, 也不能损害其他器官功能, 确保病人以后能健康生子。为了使手术成功的几率大一些, 专家们一次又一次地做实验, 一次又一次地进行模拟手术, 以确保万无一失。

在等待移植的日子里, 刘磊和张晓珊步入了婚姻的殿堂, 用他们的话说, 即使前路迷茫, 他们也要携手走完此生。女婿、女儿的选择, 让王凤英倍感欣慰, 同时也坚定了她要为女儿捐献子宫的决心。

几天后, 医院召开了器官移植前的例行会议。由于子宫移植史无前例, 专家们意见不一, 争论不断: “用妈妈的子宫孕育的孩子, 孩子到底算是谁的?” “这样生下孩子, 女儿的丈夫会不会有心理阴影?” 第一次会议, 伦理委员会并没有得出结论。

这个消息让王凤英和张晓珊一下子傻眼了。

看着她们焦急的样子, 专家们又先后开了四五次会。最后专家们考虑, 此例手术供受双方为母女关系, 不存在任何利益纠葛; 供受双方是完全出于自愿, 且积极要求手术。针对“用妈妈的子宫孕育的孩子, 孩子到底算是谁的”这一问题, 专家们认为, 供体只是提供孕育生命的平台, 受体的怀孕、生产都是其丈夫以及本人的遗传物质所决定的。孩子是女儿及其丈夫的胚胎发育的, 当然属于他们。基于以上原因, 医院伦理委员会最终通过了该例手术。

2015年4月和8月, 专家们为张晓珊进行了阴道成形术, 并通过辅助生殖技术得到了张晓珊和其丈夫刘磊的受精卵, 冷冻起来为后续孕育子女做好准备。针对患者的特殊情况, 专家们经过充分论证, 并制定了严密的手术方案和应急预案。国内第一例子宫移植手术方案就这样正式出炉。



2015年11月25日, 第四军医大学西京医院召开了新闻发布会上, 张晓珊的爱人刘磊手拿鲜花, 献给了王凤英。

手术成功后

2015年11月20日上午6时, 西安起了大雾。病床上的张晓珊一夜未眠, 虽然子宫移植手术会给她带来希望, 可一想到妈妈为了她要切除子宫, 她便内疚不已。王凤英用力握着女儿的手, 劝她: “咱们选择了这一步就别老想着以后, 走一步是一步, 不走怎么知道不行? 没准一切都会朝最好的方向发展。即使手术不成功, 妈妈也陪着你赌了一次, 咱回去后也能安心过日子, 是不?” 张晓珊含泪点头。

几个小时后, 王凤英和张晓珊分别被推进手术室。

手术室里, 由陈必良教授领衔, 西京医院妇产科等11个学科的38位专家协作, 正在为接下来无比艰巨的手术准备着。

王凤英被全身麻醉后, 为了将风险和创伤降到最小, 专家们利用先进的达芬奇机器人辅助子宫切取手术。在王凤英身上打了四个小洞后, 陈必良小心翼翼地切取着子宫, 不敢有一点闪失, 切取的多少, 将直接关系到子宫移植后能否存活。

手术切取成功后, 最重要的便是移植缝合。医生们小心翼翼地将取出的子宫轻轻放入了张晓珊的体内。显微外科副主任医师赵广跃在显微镜下进行了血管吻合显微手术, 密密麻麻的血管, 犹如一片乱网, 展现在医生面前, 一旦没有缝合好, 手术就将失败。每个人都屏住气, 静待着手术的进行, 大家都在祈祷, 这一根根血管能接上, 给张晓珊带来希望。一根、两根、三根……血管终于对接好了。血流开放后, 赵广跃通过显微镜观察, 移植后的子

宫瞬时红润、饱满; 超声显示, 血流平稳顺畅, 证实血管吻合良好。终于, 母亲的子宫顺利移植到了女儿的体内。

14个多小时过去了, 王凤英和张晓珊安全地度过了危险期。王凤英被抬出手术室时, 在场的人情不自禁为她鼓掌, 如果十月怀胎给了女儿第一次生命, 那么这次她便给了女儿重生的机会。

两天后, 在医护人员的精心照料和密切监护下, 王凤英可下地活动, 生活正常, 无需服药。

2015年11月25日, 第四军医大学西京医院召开了全国首例子宫移植手术新闻发布会上。发布会上, 张晓珊的丈夫刘磊手拿鲜花, 走到王凤英面前, 他单膝跪地, 哭着说: “妈, 谢谢你, 是你给我们的生活重造了希望。”

2016年1月24日, 张晓珊在丈夫的陪同下来到医院复查, 她看上去脸色很好, 心情也不错。经过一系列的检查, 医生告诉她, 新的子宫在她体内已经开始正常工作, 等它达到了孕育孩子的康复水平, 便可考虑受孕的事, 如果不出意外, 她很快便能实现当妈妈的心愿。得知这一消息, 张晓珊高兴坏了, 第一时间给母亲打去了电话。而在家休养的王凤英也为女儿感到开心, 虽然失去了一个子宫, 作为女人不再完整, 但是作为妈妈, 她付出了她所能付出的一切, 她是完整的, 是幸福的, 而女儿也将和她一样, 孕育出自己的下一代, 延续当妈妈的使命。

(文中王凤英一家均系化名, 医生均系真名。未经作者同意, 本文禁止转载, 上网)